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Naj bodo kilovatne ure brezposelne, ne pa ljudje 
 
Ljubljana, 29. oktober 2003, Fokus društvo za sonaraven razvoj je danes v Centru 

Evropa javnosti predstavilo brošuro Zelena javnofinančna reforma s katero želijo 

politično in strokovno javnost obvestiti o zamislih in ukrepih zelene davčne reforme, 

katere smisel je, da obdavči prekomerno onesnaževanje okolja in razbremeni 

obdavčevanje dela. Na tak način je mogoče doseči ugodne okoljske, socialne in 

ekonomske učinke. To kaže primer Nemčije, kjer so prav s pomočjo take reforme 

zmanjšali emisije CO2 ob hkratnem povečanju stopnje zaposlenosti. Če bi se pristojni 

v Sloveniji bolj zavedali prednosti, ki jih taka sprememba lahko prinese, bi lahko z 

nekaj preprostimi spremembami državi in družbi prinesli precejšnje koristi. 

 

Okoljska javnofinančna reforma (ali zelena javnofinančna reforma) je po mnenju 

mnogih ključna sistemska sprememba, zaradi katere bi trg končno začel dobivati 

prave signale o tem, kakšni so dejanski okoljski stroški posameznih izdelkov in 

storitev. Njeno bistvo je fiskalna nevtralnost, saj ne vodi k splošnemu povečevanju 

davkov ampak le k prerazporeditvi davčnega bremena: obdavčiti neželeno 

(onesnaževanje) in zmanjšati davke tam, kjer si jih ne želimo (davek na delo). 

Nadalje takšna reforma vključuje ukinitev okolju škodljivih subvencij in druge 

spremljajoče ukrepe (ukrepi, ki omejujejo nezaželjene socialne učinke, politiko 

energetske učinkovitost, davčne spodbude za zaščito okolja idr.).  

In kakšne so koristi uvedbe take reforme? »Z uvedbo zelene javnofinančne reforme 

bi imela družba okoljske, socialne in ekonomske koristi. S postopnim in predvidljivim 

uvajanjem reforme konkurenčnost večine podjetij ne bo zmanjšana, nasprotno: tako 

konkurenčnost kot zaposlenost se lahko povečata. Izboljša se lahko tudi učinkovitost 

celotnega davčnega sistema.« je dejala Barbara Kvac, soavtorica brošure. Študije 

kažejo, da ima uvedba zelene javnofinančne reforme pozitivne učinke na 

zaposlenost in BDP. Izkušnje držav, ki so pri izvajanju okoljske javnofinančne 

reforme predvsem uspešne (Danska, Nizozemska, Švedska, Velika Britanija in 

Nemčija), kažejo, da zelena javnofinančna reforma ne škoduje BDP in gre z roko v 

roki z znižano stopnjo brezposelnosti in dohodkovne nevtralnosti. V Nemčiji so z 

zeleno javnofinančno reformo zmanjšali porabo energije in bencina ter emisije iz 

prometa in dali zagon industriji obnovljih virov energije, kjer so po ocenah nemškega 

ministrstva za okolje ustvarili 250 000 novih delovnih mest do l. 2003.  



»Čeprav imamo v Sloveniji relativno razvit sistem okoljskega obdavčevanja, bi nekaj 

sprememb v davčnem sistemu prineslo Sloveniji precejšnje koristi. Na račun take 

reforme bi lahko povečali energetsko učinkovitost ali z dvigom stopnje DDV za 

pesticide z 8,5 na 20 % zmanjšali njihovo porabo. Poleg tega se moramo  zavedati, 

da je Slovenija edina država v Evropi, ki ima davke na plače; z njihovo odpravo bi 

lahko dvignili stopnjo zaposlenosti v državi.« je povedala Lidija Živčič, vodja projekta 

Zelena javnofinančna reforma v društvu Fokus. 
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